PONTO 87/6 Pags.

ENSINO SECUNDARIO

12.° ANO DE ESCOLARIDADE — VIA DE ENSINO
(1.ce 5. CURSOS)

CURSOS TECNICO-PROFISSIONAIS

Duragio da prova: 2h 1.2 FASE
1988 2.2 CHAMADA

PROVA ESCRITA DE QUIMICA

Nos exercicios que envolvam calculos numéricos, € obrigatéria a
sua apresentacao.

vs.tf.
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DADOS QUE PODERAO SER NECESSARIOS

Ndmeros atomicos e massas atémicas

sH = 1,008 oF = 19,00

sB = 10,81 1sP = 30,97

¢C = 12,01 16S = 32,06

N = 14,01 17Cf,7 = 35,45

80 = 16,00 3sSe = 78,96
Constante dos gases ideais ................. R = 8,2 X 10%atm dm® K™ mol™
Constantede Planck ......................... h =866 X 10*Js
Constante de Avogadro ...................... N = 6,02 X 10® mol™
Massa do electrdo ............................ m = 9,11 X 10 kg
Velocidade da luz novazio .................. ¢ = 3,00 X 10°ms™
Produto iénico da 4gua (25°C) .............. Kw = 1,00 X 107"

Produtos de solubilidade (25°C)
acetato de prata, AgCHsCOO ............ Ks = 4,0 X 107°
hidréxido de magnésio, Mg(OH)a ........ Ks = 1,8 X 107"

Os restantes sais que aparecem citados na prova podem considerar-se
soltveis.

Potenciais normais de redugio
E° (Fe** — Fe) = — 044V
Eo (Fe®" — Fe®) = 40,77V
Eo(Cra 0/ — Cr*") = +1,36V
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1.1

1.2.

1.3.

Das proposicoes A, B, C e D escolha aquela que completa de modo
correcto a frase que se segue.

“Os pontos de fusdo e ebulicdo normais da agua (O °C e 100 °C)
sdo substancialmente mais elevados do que os do sulfureto de hidro-
génio, HxS (—85 °C e —60 °C) e do selenieto de hidrogénio, H.Se
{(—66 °C e —41 °C) porque

A — a nuvem electrénica do 4tomo de oxigénio é mais pequena que
as nuvens electronicas dos outros 4tomos, enxofre e selénio”.

B — apesar das moléculas terem todas a mesma geometria, apresen-
tam angulos de ligagdo e comprimentos de ligacdo diferentes”.

C — a grande electronegatividade e pequeno tamanho do dtomo de
oxigénio, relativamente aos dtomos de enxofre e selénio, permi-
tem estabelecer pontes de hidrogénio entre as moléculas de
agua’.

D — os electrdes de valéncia no 4tomo de oxigénio encontram-se
num nivel de energia inferior aquele em que se encontram os
electroes de valéncia do enxofre e do selénio”.

Das frases que se seguem, escolha a que constitui uma afirmacio
correcta.

A — Numa molécula, uma orbital molecular ligante 7 tem sempre
maior energia que qualquer orbital ligante 0.

B — Numa molécula, uma orbital molecular tem sempre menor
energia que qualquer das duas orbitais atémicas que a origi-
naram.

C — Numa molécula, uma orbital molecular ligante tem sempre
menor energia que qualquer orbital molecular antiligante.

D — Numa molécula, uma orbital molecular ligante tem sempre
menor energia que a correspondente antiligante.

Das afirmagdes que se seguem, escolha a correcta.

A — A solubilidade do AgCH3COO em &gua pura ¢ a mesma que
numa solugdo de NaCH;COO.

B — A solubilidade do AgCH3;COO em agua pura € maior que numa
solugdo de NaCH3COO.

C — A solubilidade do AGCH;COQ em agua pura é menor que numa
solugao de NaCH3;CQO.

D — A solubilidade do AgCH;COO em 4gua pura é a mesma que
numa solugéo de AgNOs.

V.S.F.F.
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2.1.

2.2.

2.3.

1.4. Misturou-se uma solugdo contendo ides Fe?* e Fe®* com outra solucgdo
contendo ides Cr.0+°".

Das hipéteses apresentadas a seguir, escolha, justificando, a que é
correcta.

A — O ido dicromato, Cr.0+°", reage apenas com o ido Fe®".

B — O ido dicromato reage apenas com o ido Fe**.

C — O ido dicromato reage simultaneamente com os ides Fe®* e Fe?".
D — O ido dicromato nio reage com nenhum dos catides referidos.

As afirma¢des a seguir sdo verdadeiras. Justifique-as apresentando os
célculos, nos casos em que tiver de os efectuar.

A reaccdo representada pelo esquema F + BF; — BFs, & uma reacgdo
de 4cido-base de Lewis.
Uma solugdo a 25 °C, de pH = 9, pode conter 0,06 mol dm™ do ido Mg,
sem precipitar Mg{OH).

O composto {CH3)2C = CHCH; ndo apresenta isomeria geométrica enquan-
to o composto HO — N = N — OH apresenta isomeria cis e trans.

. Considere as espécies moleculares que se apresentam a seguir.

A — CeHsNH2 (aromatico) D — HCHO
B — CO: E — NOs3~
C — PCf; F — CzH2

3.1. De acordo com a teoria das orbitais moleculares (TOM), deduza as
férmulas de estrutura das particulas C2Hz e PCfa.

3.2. Com base na regra do octeto, deduza as férmulas de estrutura das
restantes espécies apresentadas (A, B, D, E).

3.3. Escolha as moléculas e ides cuja estrutura seja um hibrido de
ressonancia.

3.4. Seleccione, do conjunto de geometrias indicadas a seguir, a que cor-
responde a cada uma das espécies A, B, C e E.

a’" — anel planar b’ — triangular ¢’ — tetraédrica
d’ — linear e’ — piramidal triangular f — angular

3.5. Do conjunto de particulas apresentadas, escolha uma que seja polar e
outra que seja apolar.

3.6. Escreva os nomes dos compostos A, D e F.
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. Em meio fortemente alcalino, o aluminio, A{, reage com o i&o nitrato, NO3’,
transformando-o em amoniaco, NH3, ficando o aluminio em solugéo sob a
forma do ido AlO2".

4.1.
4.2

43.

5.1.

5.2.

Mostre que a reaccdo referida € uma reacgao de oxidagao-reducéo.

Escreva as equag¢des quimicas que traduzem a reaccédo de reducdo e
a reaccado de oxidacdo.

Escreva a eguacgdo, devidamente acertada, que traduz a reac¢do
global.

O azoto existente em 1,216 g de uma amostra de certa substancia
organica de massa molar 128 g mol™" foi transformado completa-
mente em amoniaco, NH3, que neutralizou parcialmente 100,0 cm® de
uma solugdo aquosa de cloreto de hidrogénio, HC{, 0,200 M. O
excesso de 4cido foi titulado com 20,0 cm® de uma solugdo aquosa de
hidréxido de sédio, NaOH, 0,056 M.

Verifique que a massa de azoto existente na amostra é 0,266 g..

A substdncia organica azotada considerada anteriormente contém
12,5% de hidrogénio e 65,6% de carbono.
Verifique que a sua férmula empirica e molecuiar é C;/HeN2.

. A figura representa as energias correspondentes a alguns niveis energéti-
cos do electrdo no 4tomo de hidrogénio.

6.1.

6.2.

6.3.

E/kJ mol™
—82 4 n=4
—196 4 n =3
—328 4 n=2
—-1312 4 n =1

Escreva o conjunto de niumeros quanticos que caracteriza cada uma
das orbitais correspondentes ao nivel 2.

Calcule a massa equivalente a 2 moles de fotdes da radiagdo de
maior comprimento de onda da série de Balmer, no espectro do
hidrogénio.

Indique a energia minima necessaria para ionizar um atomo de hidro-
génio, no qual o electrdo é caracterizado pelo conjunto de nimeros
quénticos (4, 2, 0, —1/2). Justifique a sua resposta.

V.S.F.F.
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7. Uma certa massa do composto gasoso SO2Cla(g) foi introduzida num reci-
piente fechado, de 20,0 dm®, tendo-se decomposto segundo o processo
descrito pela equacao

S0:Cl(g) === SO02(g) + Cla(g) AH>O0
A 102 °C a composicdo do sistema em equilibrio é a seguinte: 1,50 moles
de SO2Cl2(g), 0,50 moles de SO2(g) e 0,50 moles de Cla(g).

7.1. Calcule o rendimento com que se deu a decomposi¢do do SO2Clx(g).

7.2. Calcule a pressdo da mistura gasosa no recipiente e a presséo parcial
do SO2(g).

7.3. Calcule o nimero de moles de Clz(g) que se devem introduzir no reci-
piente para que, a mesma temperatura, o nimero de moles de SOz(g)
no sistema, num novo estado de equilibrio, seja 0,20.

Discuta os efeitos que as altera¢bes na

a) concentragdo do SO Cl>
b) pressdo total do sistema
¢) temperatura do sistema

tém sobre o equilibrio referido na questédo anterior.
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